

## ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ БОГАТЫРЬ ЗЕМЛИ ОЛОНХО

*10 февраля Владимиру Петровичу Ларионову, первому академику из народа Саха, исполнилось бы 70 лет.*

Мы с ним ровесники, имеем общие аласные корни. Сегодня трудно представить глинобитную юрту-балаган предков с земляным полом и открытым камельком, в окна которой на зиму вставляли ледяные плиты. В таком эко-доме прошло наше детство. В годы войны мы чудом выжили по закону естественного отбора я один из 6, а он — из 16 братьев и сестер Якутский эпос Олонхо для нас был детской сказкой и первым учебником окружающего мира. Так мы познавали цену жизни с раннего детства. Профессионально наше поколение состоялось благодаря доступности качественного образования в СССР. Мы жили в великой державе, историческую особенность которой можно расшифровать как реализацию Советского Социального Стандарта Равенства людей. Володя Ларионов, как метко заметил известный журналист, был «хроническим отличником» учебы и в школе, и в вузе. Так начинался будущий «якутский Ломоносов».



Владимир Петрович знал и уважал историю родины, преклонялся перед памятью предков. Он оберегал традиции и культуру родного народа Саха. Жители новосибирского Академгородка хорошо помнят «Дни науки и культуры Республики Саха», прошедшие в апреле 2002 года. К организации праздника В. Ларионов привлек общину якутян в Новосибирске. Свой проект осуществил с ярким национальным колоритом и душевным порывом. Необычно было видеть действительного члена Российской академии наук в ранге благословителя-алгысчыта праздника. Так открылась выставка этнокультуры и искусства саха в Доме Ученых. Сибиряки восторженно принимали выступления юных скрипачей «Виртуозы Якутии», звезд

якутского искусства. И, конечно, помнят праздничный прием, экзотические угощения дарами северной природы.

Его величество Случай порою наносит неожиданные удары. Сердце академика В. П. Ларионова остановилось на лету в географическом центре России. Сибиряки прощались со славным сыном якутского народа в Доме ученых 4—9 марта 2004 г. я пережил пять горьких дней вечного расставания с великим другом. Мы провожали академика В. П. Ларионова в последний путь из Новосибирска до его родного села Лоомтука.

Тяжко было видеть вереницу автомобилей, тянущуюся по ледяной трассе Великой Лены. Я тогда насчитал 65 автомашин. Столько было ему лет! Ровно год до этого по этой же трассе мы ехали вместе. С главой администрации Мегино-Кангаласского улуса В. И. Птицыным обсуждали идею переноса центра улуса из Майи в Нижний Вестях, куда скоро будет построена железная дорога. Я запомнил ларионовское многозначительное высказывание на тему «дураки и дороги». «Некоторые страны имеют хорошие дороги не потому что они богаты, а богатеют потому что имеют хорошие дороги».

Новосибирская община якутян, Академгородок не забывают В. П. Ларионова. Его не хватает коллегам и друзьям. В конце ноября 2007 года Община якутян (при активном участии президента Т.Т. Тимофеева) провела культурно-познавательный вечер олонхо, посвященный 375-летию соединения Якутии с Россией и 50-летию СО РАН. На подиуме высоких научных форумов, пожалуй, впервые прозвучали этномузыка и голос олонхо. Представляю, как бы радовался Владимир Петрович признанию ЮНЕСКО в 2005 году олонхо шедевром культурного наследия всего человечества.

Мы с Владимиром Петровичем были единомышленниками и будущее родной Якутии связывали с освоением молодежью инженерных специальностей и экономии интеллектуального прорыва, развития перерабатывающих отраслей промышленности.

В осмыслении феномена личности академика В.П. Ларионова невозможно обойтись без исторического экскурса. Великий мыслитель, родоначальник якутской литературы А.Е. Кулаковский в 1912 году, предвидя великие потрясения страны, обратился к якутской интеллигенции со специальным посланием. Путь спасения народа саха он видел в «культивации» с русским народом. Так он называл приобщение к образованию. Все это осуществилось благодаря культурной революции СССР. Если до Октябрьской революции умели читать и писать лишь 2 % якутов, то через 10 лет уровень грамотности населения вырос до 67,8 %. Сегодня Республика Саха признана одним из самых высокообразованных регионов России.

Диалектика жизни такова, что прошлое переходит в легенду. Пройдут года и потомки будут воспринимать жизнь и дела первого академика саха в образе богатыря-первопроходца, проторившего дорогу в эпоху интеллектуальных преобразований жизни людей в хрупком эко-доме «Биосфера».

Как сегодня актуально звучат строки древнетюркского поэта Юсуфа Баласагунского:

*Порою бывают слова ученых*

*Сильней царей, сильней земных законов!*

Так было сказано в далеком 1070 году в поэме «Кутадгу билиг». «Билии» по якутски «знание». Значит, получаем перевод «Знание—основа счастья».

В молодые годы я работал в оборонном секторе атомной промышленности СССР. Теперь на финише лет прилагаю усилия в деле освоения энергетики Олонхо в целях духовного возрождения России. И уверен, что духовный потенциал человека сильнее ядерного безумия. Потому идея устойчивого развития мира, о котором мечтали академики В.А Коптюг и В.П. Ларионов, должна восторжествовать. Иного пути нет.

**И. Е. Максимов, ветеран атомной промышленности и цветной металлургии, вице-президент Общественного объединения якутян, наставник студентов Якутии в Новосибирске, руководитель эко-проекта «Олонхо в культурном пространстве Сибири-России»**

**Источник:**

Максимов И.Е. Интеллектуальный богатырь земли Олонхо // [Наука в Сибири](#). – 2008. – N 5. – С.4.